

Противно ли наше учение закону прогресса?

Напротивъ того, оно плодъ закона прогресса, доказательство существованія этого закона. Ученіе это говоритъ: слишкомъ уже долго человѣчество остается въ роли буйного, злонравнаго, битаго и сѣченаго ребенка, пора ему стать разумнымъ существомъ. Человѣчество можетъ быть руководимо нравственными началами; пора ему прекратить служеніе свое похотямъ плоти въ ущербъ началамъ разума, пора ему прекратить ссоры, драки, вражду, такъ какъ не подлежитъ сомнѣнію, что зло побѣждается только добромъ.

Нѣтъ болѣе ложнаго утвержденія, какъ то, что христіанское непротивленіе противно законамъ природы. Оно въ полнѣйшемъ согласіи съ ними; оно противно только тѣмъ безумнымъ и извращеннымъ способамъ, къ которымъ человѣчество прибѣгало до сихъ поръ, увѣряя себя, что дѣйствуетъ по велѣніямъ законовъ природы.

Закоренѣлый пьяница, привязанный многолѣтней привычкой къ одуряющей его водкѣ, увѣряетъ, что полное воздержаніе противно его природѣ; на самомъ же дѣлѣ водка эта противна его природѣ. Хотя онъ и не разъ прибѣгалъ къ алкоголю для поддержанія своихъ силъ, и хотя при этомъ и казалось ему, что средство это ему помогало, но это такъ только ему кажется; въ дѣйствительности же водка убиваетъ его умственныхъ и физическихъ силы. Алкоголикъ не хочетъ вѣрить тому, и продолжаетъ видѣть въ водкѣ свое спасеніе.

Точь въ точь въ такомъ же положеніи находятся и общества, одержимыя запоемъ борьбы и возмездія.

10.

Все рождаетъ себѣ подобное.

Во всемъ мірѣ физическомъ, умственномъ, нравственномъ и духовномъ—все рождаетъ себѣ подобное.